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OAMENI MICI SI VREMURI GRELE.
De când străluce sfântul soare, peste pământul şi 

neamul românesc din Ardeal şi Tara Ungurească, nici 
odată nu s ’a deslănţuit, mânia lui Dumnezeu şi mania 
dujmanilor, peste acest pământ şi acest neam, ca astăzT. 
t Fosta lovit poporul nostru de lifte păgâne; fosta ro
bit de Unguri şi de Saşi, trăita zile de foamete, purtata 
lupte grele, şi cu toate acestea, a fost în stare să se stre
coare printre toate valurile ispitelor şi încercărilor ome
neşti şi să ajungă la zilele de astăzi. Şi suntem mândri şi 
ne fălim că nu mai este alt popor perotunzimea pămân
tului care să fie suferit atâta cât noi şi tot să mai trăias
că. Ba suferinţele noastre din trecut, le-am prefăcut în 
scut şi multe lipsuri vârâm sub acest scut.

Să pare însă că ni se cam gată şi cu lăudăroşia trecu
tului. Răsar ca din pământ nouă năcazuri şi nouă greută
ţi, cari fac din zilele pe cari le trăim, vremuri grele cu 
oameni mici. Am cam isprăvito cu lauda şi nu mai este lip
să de reamintirea trecutului, căci timpul de faţă ne îm
bie mai mari şi mai grele lucruri ca cele din trecut. Până 
mai dăunăzi noi trăiam în deplina credinţă, că noi avem o 
cetăţuie, în care noi ne putem închide în vreme de pri
mejdie, dar ne-am înşelat amar. Pentrucă dujmanul nos
tru de Moarte, n ’a durmit şi nu doarme, ci a copt şi coace 
la planuri cum să ne sdrobească acest loc de scăpare.

Au zis Ungurii: pe Români noi nu’i putem potopi pâ
nă ce nu le luăm şcoala. Deodată nu se poate, dar să facem 
acest lucru jie încetul. Şi nunistrul Anpony.a făurit legea 
ceea hoţască, prin care s ’a îijjtrodus limba ungurească în 
toate şcoalele noastre. Iar după ce aceasta s ’a făcut au 
copt un nou plan.

Au zis iaraşi: să băgăm limba ungurească în biserica 
românească. Dar nici asta nu se poate deodată far, să o 
facem şi asta cu încetul. Şi aşa ne-a venit pe cap Episcopia 
de Hajdudorog, care ne-a răpit şaptezeci de mii de fraţi. 
Se credea că lupta începută contra Episcopiei unite un
gureşti, nu va înceta până nu se vor face vărsări de sin- 
ge. Se credea că lupta contra maghiarizării bisericei uni-

maghiarizării bisericei noastre româneşti, şi iată că “ Ga
zeta Transilvaniei” în Nr. 14. aduce, svonul că Tit Bud 
vicariul gr. cat român din Maramurăş, care şipână astă
zi n ’a fost o sculă bună, e prenotat de canonic la Episco
pia de Hajdudorog. Iată o altă pildă pentru “ vremuri 
grele si oameni mici”.

Invitare!

Iar Ungurii merg înainte. Nu se mulţumesc cu is
prava de până acum. Dacă nu ar fi isbucnit din nou răs- 
boiul poate până astăzi, ar fi fost gata şi vre un plan pen
tru maghiarizarea bisericei ortodocse, dar dacă acesta 
întârzie, fac altele mai mari.

Pe masa verde din casa ţării zace un plan de lege 
pentru salarizarea învăţătorilor noştri. Şi planul acesta 
va deveni lege în timpul cel mai scurt. învăţătorii noştri 
vor deveni funcţionari de stat. Vor fi plăţiti bine de cătră 
stat, dar tot statul le va şi porunci. Nu mai mult popo
rul nici Consistoriul

Poporul şi Consistoriul va porunci numai acelui în
văţători u, pe care îl vor putea plăti cu salariul, pe care 
îl va da statul, deacum înainte. Se vor împărţit învăţă
torii în mai multe clase, şi numai acel învăţător va trece 
dinţi*’o clasă în tr’alta, pe care îl va recomanda minis
trului, inspectorul şcolar. Aceasta e cea mai mare lovitură 
pe care dujmanii noştri o pot da şcoalelor noastre.

Şi scăpare nu este! Unde să alergăm! Ce să facem? 
Unde este mântuire?

Mântuire am avea numai în bani, în fonduri, din 
cari să ne putem plăti noi învăţătorimea, dar nu avem, 
sau dacă avem, sunt atât de mici, încât nu se pot da aju
toarele cari se cer.

Noi Românii din America, nu vom fi în stare să în- 
timdem, şi noi o mână de ajutor în aceste a vremuri 
grele?

atenţiunea în deoseb al acelora, 
cari sunt din Milova şi jur — spre 

Subsemnaţii ca părinţii avem a veni în ajutor cu darurile lor. 
onoarea a invita pe toate rudenii-j Noi din partene le trimitem în- 
le, prietini şi cunoscuţi din Young cepând cu numărul de azi foia 
stown, East Youngstown şi jur de “ Glasul Vremii” gratuit, ca să 
a Sua parte la Petrecerea botezu-1 ştie şi ei celea ce să petrec întră
lui Fiului lor Irimie. Duminecă în 
9 Martie la orele 6 p. m. în hala 
D-Tor Nicolae şi Georglie Opriţa, 
330 E. Front Str. Naşii vor fi D- 
nul şi Dna Petru şi Maria Opinca- 
riu.

Muzica bătrânului Cassian va 
distrage oaspeţi cu cântări frumo
ase. In speranţă că Veţi da ascul
tare invitărei noastre, până la re
vedere, Vă salutăm cu drag:

Petru si Maria Tincu.

Rugăm pe toţi ceti 
tori

A

te va fi tot mai aprinsă şi că nu va înceta nici când temni
ţele vor geme de martiri muceniu şi spitalele de răniţi 
căzuţi cu cinste pentru apărarea legii lor. Se credea că 
toate bisericile unite, mai bine vor fi închise de cătră po
por, şi cheile se vor trimite lui “ Pius papa — lapte” din 
Roma. Se credea că dacă nu preoţimea, poporul va fi 
acela care nu va suferi nici decât ca în biserică să se ce
tească slovă ungurească. Şi iată că n ’eam înşelat aproape 
în toate. Abia se mai aude de ici de colo câte un glas de 
nemulţamire. Deci încolo tăcere, ca şi când nu s ’ar fi 
întâmplat nimic. Iată dar o dovadă despre vremuri grele 
şi oameni mici.

Mai era nădejde că poate totuşi se va află cineva ca
re să mai facă vre-o încercare. Iar aşteptarea este că 
acum să ştie şi unde va fi reşedinţă viitorului clădică ca
re o să binecuvinteze pe Români la Crăciun şi la Paşti cu 
“ boldog ünnepeket” — iar în decursul anului o le trimi
tă“ r endelet”-uri şi altele. Să fie de bine Romei şi înăl
ţatului nostru împărat, care va rămânea de pomenire în 
amintirea poporului vostru. Reşedinţa viitorului Vlădică 
va li “ Carăii-Mari” Nagy Karoly) care cinsteşie loc pen
tru locuinţa Vlădicului şi 200 de mii coroane pentru zi
direa palatului. Când ştim şi aceasta, nu mai putem aş
tepta altceva nimic.

VIAŢA ROMANEASCA ÎN AMERiGA.
Sinodul parohiei gr. 

ort. “ Sf. Treime”.
din Youngstown să va ţinea Du
minecă in 9 Martie, după sf. li- 
turgie. La ordinea zilei: Alegerea 
Comitetului şi epitropii parohia
le. Sunt rugaţi toţ membri a lua 
parte.

*
Comitetul Soc. Unirea 

Română

din loc tine şedinţă ordinară Du
mineca în 9 Martie în odaia socie
tăţi la 1 oră după prănz. Fiind 
obecte de mare însemnătate de des 
bătut, sunt rugaţi toţi membri a 
lua parte nesmintit.

Presidiul.

Din contră. După cumscrie “ Unirea”, foia bisericei 
unite, din Blaj, în zilele acestea s’a hotărât şi înfinţarea 
“Vicariatului săcuiesc gr. cat” care încă se va ţinea de 
vlădică ungurească. Săraci Români din Săcuime şi până 
astăzi a fost rău de voi, dar ce va fi deacum înainte. In 
casele voastre a fost puţină carte românească, puţină 
limbă românească puţină viaţă românească. In biserică 
mai eraţi şi voi Români, acum rămas bun.

Şi corbii croncănesc. Se ridică trădători de icea tră
dători de colo. Pentru noua Vlădicie, mâne poimâne se 
vor afla şi conducători, români prăpădiţi Români cor
ciţi Români renegaţi, şcorpi viclene şi necurate, cari ni
ci până acum n ’au adus nici un folos poporului şi biseri
cei noastre Mai credeam şi asta, că poate nu vom avea 
Români atât de slabi de înger, cari să se pună în slujba

Petrecerea Soc. Unirea 
Română

faea loc interesului general. Toţi 
împreună trebue să fim la mun
că şi jertfa, pentru înflorirea şi 
înaintarea neamului.

Redacţionale.

Numărul viitor al “ Glasului 
\ remii apare cu adusul umoris
tic "Bicuişca” . Aviz celora care 
să cuvine.

Comitetul bisericei 
Nicolae”.

‘sf.

arangiată Duminecă seara în 2 
Martie, împreunată cu teatru — 
declamări şi daus a succes bine, 
îndeoseb diletanţi sau achitat bi
ne rolurile lor — manifestănduşi 
prin aceea dragostea faţă de nu
mita societate. Dacă nu a luat par
te atât public că în trecut, să atri- 
bue frigului grozav, care a bân
tuit şi acelei împrejurări, că sa 
dat foarte multe petreceri în dul
cele acesta.

Sosind acum postul sf. Paşti-Co- 
mitetul societăţii îşi va ţine a de 
datorinţă deosebită a lucra pen
tru înaintarea tot mai mare a so
cietăţii — înscriind membri noi 
— incassănd tacsele restante — şi 
a realisa visul tuturor — anume 
cumpărarea halei — fără care so
cietatea noastră nu mai poate fi. 
Scopul e bun — lipsa arzătoare — 
orice interes particular trebue să

din Alliance, O. Pe toţi fraţi Ro
mâni, şi pe alţi fâră deosebire de 
naţiune, precum şi pe surorile 
parochii, şi pe onoratele Sosietăti, 
de a lua parte la Petrecerea cu 
Dans care va avea loc Sâmbătă 
în 8 Martie ac. în sala societăţi 
“ U. R. Ard. & Trans.” începutul 
la 6 :30 seara. Preţul de intrare, 
Domnii ’0c., Domnele 25c. Muzca 
Cassian, va distra pe onoraţi par
ticipanţi cu cele mai frumoase, 
cântece natonale. Donatiuni se pri- 
mescu cu mare mulţămita, şi se 
vor publica in ziar, numele fiecă
rui donator.

Având in vedere cu toţi, că du
pă multă muncă şi osteneală, sun
tem fericiţi ca am putut ridica în 
mijlocul nostru frumoasa noastra 
Biserică, care eşte lucrata după 
un stl nurat Românescu şi care 
aduce multă laudă şi cinste tutu
ror acelor care-o sprijinescu şi o 
susţin. Va aşteptam cu braţele 
deschise. In numele Bisericei gr.- 
ort. Sf. Nicolae. Cu stimă. Comi
tetul Parochial.

a ne trimite ştiri de întemplările 
din oraşele unde trăesc, cari inte
resează pe Români spre a le pub
lica in ziar.

Rugăm pe toţi iubiţii cetitori 
aşi reînoi abonamentul, la caz
contrar li-să va sista foia.

Cine face 5 abonamente pe un 
aii. ii dam foia gratuit pe un an.

Oricare Român bun şi de cin
ste poate fi reprezentantul ziaru
lui nostru. Doritori să-să adreseză 
Redactiunei.

“ Glasul Vremii” e cea mai se- 
riosă foie românească din Ame
rica, nu serveşte scopuri persona
le sau de partid — nu face aface
ri (business) — scopul ei e înain
tarea, deşteptarea muncitoriului 
Român din America.

Cine sprigineşte “ Glasul Vre
mii” pe sine sa sprigineşte.

Românii din America.

DIN AMERICA.

Ajutaţi cultura române 
acă din Milova.

Sătenii din Milova neputându- 
şi susţine unicul aşezământ cul
tural al satului: şcoala confesio
nală, fiind mare sărăcie în sat. Tn 
1907 şcoala confesională a fost 
sistată. Tar în 1912 statul s ’a în
grijit ca să nu lipsească şcoala de 
stat în Milova. Fireşte Milovenii 
n ’au putut opune nici o rezisten
ţă neavând în decurs de trei ani 
nici preot (1908—11), ci numai 
administrator care vedea biseri
ca tot a doua Duminecă şi pentru 
scurt timp. vDl preot actual din 
Milova, dl Dimitrie Ganea cu o 
stăruinţă nepregetată voieşte 
paralizeze efectele dezastruoase 
ale cui turei ungureşti din şcoa la 
de stat. Dsa deocamdată a înfiin
ţat o “ Societate de lectură” abo
nând dsa 3 foi pe cheltuială pro
prie pe cari le pune la îndemâna 
cetitorilor săteni, precum şi peste 
30 de cărţi de folos — astfel dsa 
pune pe încetul bază unei biblio
teci săteşti şi, în acest nobil scop 
roagă sprijinul publicului româ
nesc să-i dea mână de ajutor fie 
prin daruri băneşti, fie prin cărţi, 
iar onoratele direcţiuni ale foilor 
să binevoiască a trimite câte un 
exemplar pe seama acestei biblio
teci. — Munca dlui Gane trebuie 
cu atât mai mult apreciată şi în
curajată cu cât dsa se trudeşte să 
iniţieze în toate afacerile obşteşti 
şi culturale pe săt’eni şi deja pe 
seama “ Asociaţiunei” a înscris 15 
membri miloveni. — Milova, p. 
u. Maria-Radna, corn. Aradului.

Publicăm acest apel-atrăgănd

In 4 Martie sa făcut instalarea 
in ce alinul de preşedinte — a nou 
lui preşedinte Woodrow Wilson
— ales cu program democratic — 
cu solemnitatea cuvenită în, caşa 
albă din oraşiul Washington, se
diul preşedintelui, şi capitală din 
Statele Unite.

Instalare a fost simplă, fără 
multă ceremonie — cume însuşi 
pogramul democraţilor.

In faţa a 500.000 de oameni, ve
niţi din toate părţile Americei — 
cei mai destinşi omeni politici şi 
purtători de inalte slujbe, fiind 
concentraţi pentru paradie 50.000 
soldaţi a decurs instalarea lui 
Woodrow Wilson — a Vicepreşe
dintelui Marshall şi a Miniştrilor 
noi. O însufleţire cum nu sa mai 
pomenit la, astfel de ocasuni o  
domnit la acel praznic naţional — 
american, şi cum nu, când parti
dul democrat, care a raportat o 
astfel de biruinţă — cum na mai 
fost nici o alegere de preşedinte
— partidul democratic sa văzut 
idealul întrupat. Wilson e al 28-lea 
prezident in Statele Unite. Jură
mântul pe constituţiunea la depus 
în mâniie şefului iustiţiei din 
Statele Unite E. D. White.

Tecstul jumământului e urmă
torul: “ lor că voi îndeplini oficiul 
meu de preşedinte al Statelor Uni
te cu credinţă — voiu face tot cele 
mai bune după putinţă mea, voiu 
apăra şi păzi constituţiunea Sta
telor unite. Preşedintele a sărutat 
biblia — urmăndui celalaţi in de
punerea jurământului.

Lista miniştrilor e următoarea:
1. Secretar de stat şi Ministru 

de externe William Iennings 
Bryan (Nebraska).

2. Ministru de finanţe:
William S. McAdvo,

York.
3. Ministru de rezbel:

Lindley G. Garrison,
Jersey).

4. Ministru de justiţie:
James McReynolds, Tenesse.

5. Ministrul poştelor:
Albert Burleson, (Texas.)

6. Ministrul Marinei:
Josephus Daniels (North Ca-

roîina.)
7. Ministru de Interne: 

Franklin K. Lane (Califor
nia).

8. Ministru de agricultură: 
David I. Horeston, Missouri.

9. Ministru de Comers:
William C. Redfield, (New

York.)
10. Ministrul lucrărilor:

William B. Wilson, (Pennsyl-
vania.)

îi dorim viaţă şi muncă rodnică.

(New

(New

SE CAUTA.
Doua fete cari sa fie ca vanza- 

toare in Store-urile lui.
ZAMFIR, GENIE şi POP 

338 Helen St., McKess Rocks, Pa.
Se pretinde ca una se vorbeas

că bine limba engeleză. Salar fo
arte bun. Scrie ti numai decât. 
Biletul de călătorie il patim noi 
până la o depărtare de 300 de mi
le.
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AVIZ.
Abonamentul se plâteşte înainte. 

Banii se pot trimite prin Money Or- 
der sau prin Check Expess.

Orice cerere de schimbare a ad
resei trebuie să. fie însoţită de mărci 
poştale în valoare de 2 cenţi. Pe 
lînga adresa nonă să ni se comunice 
şi adresa vechce.

Publicarea anunţului la rubrica 
"Prin noi î n ş i n e c o s t ă  5 dolari pe 
an. In suma aceasta este cuprinB şi 
abonamentul pe 1 an.

Anunţuri şi reclame speciale se 
socotesc după rîndul de coloană. Un 
rînd de coloană costă 3 cenţi pentru 
o publicare. La anunţuri şi recla
me mai mari — preţuri după învoială.

Invitările societăţilor şi parohiilor 
române pînă la 25 rînduri de colo
ană se publică gratuit. Dela 25 de 
rînduri în sus costă 2 cenţi de rînd.

TO ADVERTISERS.
The "GLASUL VREMII ”  is the 

cheapest Roumanian Newspaper in 
the United States of America. Sub
scription rate $2 per annum.

Advertising rates are the folow- 
ing:

One inch by column $1 per month, 
$12 per annum — for advertisements 
of 10 inches or less.

Rates of advertisements measur
ing more then 10 inches by column 
are: 80 cents per ihonth or $9.60 per 
annum for each inch by column.

For larger advertisements (a hall 
or a whole page) special prices given 
on request by the manager.

No advertisment will be published 
on the first page.

All advertisements will have to 
be paid quarterly in advance.
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SĂ SCOATEM LUMINA DIN OBROC.
In urma mişcărei, pornită de ziarul “ America” pen

tru a strânge daruri pe sama “ flotei naţionale” am primit 
din foarte multe părţi scrisori, prin cari mă întreabă unul 
şi altul că ce feliu de colectă e aceasta şi sunt banii aceş
tia siguri sau ba. Unul mă întreabă: pentruce nu face şi 
“ Românul” şi “ Glasul Vremii” ceeace face America, că
ci atunci ar fi mai bine, iar altul între altele amestecă şi 
următoarele vorbe: “ o duceţi rău şi voi popii. Mibălţan 
în tr’o o parte, voi în altă parte apoi Balea vă pune moţ” 
şi aşa mai departe.

Fiindcă nu pot scrie fiecui o scrisoare de-o zi şi fiind
că cu cei mai obrăznicuţi nici un voesc să stau de vorbă, 
Iască nici adresa nu le-o ştiu, — îmi spun modesta mea pă
rere în locul acesta, fără ca acest ziar să fie răspunzător 
pentru scrisul meu. Şi mă simt silit a face aceasta, pe cale 
publică, pentrucă povestea asta “ o duceţi rău şi voi po
pii’ nu acuma o aud prima dată şi nu în tr’un singur oraş 
ci prin câte am umblat.

Cu privire la “ flota” eu nu am nimica contră şi nici 
altul nu are. “ Românul” însă de buna sama ca nu şi poa
te uita pedecile pe cari ziarul “ America” i le-a pus atun- 
cea când el a cercat să facă asemenea lucruri. Ca să nu mai 
reamintesc altele, notez încercarea “ Românului” de a 
interprinde o colectă pentru nenorociţii din Bănat. Am 
colectat şi eu atuncea în biserica din Cleveland, A colec
tat şi părintele Hăţegan. Dar “ America” nu a făcut ni
mic ci pe sub ascuns a lucrat contra. Şi dacă stăm şi soco
tim bine mai mare lipsă au avut de ajutor nenorociţii din 
Bănat cari au rămas cu miile muritori de foame, decum 
are astăzi România. Şi dacă se vor colecta chiar 1000 
dolari, cinci mii de coroane nu mult ajuţi la un răsboiu, 
dar cu cinci mii de coroane cumperi cucuruz din care 
un sat întreg se hrăneşte un an de zile. Altceva nu cred 
că poate avea “ Românul” Ori poate să mai fie şi supă
rarea, că nu au fost un înţăles ca să se pornească o ac-! 
ţiune laolaltă.

“ Glasul Vremii” încă nu e contră, dar judecă aşa că! 
sume mari nu se pot colecta iar cu sume mici nu poţi fo
losi. Şi “ Glasul Vremii” se pregăteşte ca să adune ceva 
pentru răsboiul din ţara noastră, pentru apărarea Româ
nilor Ardeleni cărora le prinde bine şi sume mai mici. Să 
nu creadă cineva că “ Glasul Vremii” voeşte să facă vre-o 
revoluţie, ci sub răsboiu înţălege luptele ce se dau astăzi 
pentru apărarea bisericei. Dacă se va vota acum noua 
lege pentru salarizarea învăţătorilor, şi se va vota de bună 
seamă, atunci noi am perdut cea mare parte şi din şcoli
le pe cari cu chin cu vai le-am putut susţinea pana astă
zi. Şi perderea şcoalelor însamnă mai mult decât înfrân
gerea Turcilor. Iar dacă cumva se va înfinţa şi o episcopie 
gr. or. ungurească, atunci perderea noastră e tocmai aşa 
de mare ca şi când Bulgaria a rcuprinde Constantinopo- 
lul şi ar scoate pe Turci din Europa. Adrianopolul nostru, 
al Românilor din Ungaria şi Transilvania ne este şcoala 
iar Constantinopolul nostru este Biserica. Flota şi tunu
rile noastre nu pot fi decăt banii, cu cari să susţinem pe 
învăţătorii şi pe preoţii pe cari Ungurii îi vor prigonii şi 
le va detrage salarele. Şi să fiţi siguri că aceia cari vor 
fi luaţi la ochi de Unguri, aceia sunt cei mai buniostaşi, 
cei mai harnici învăţători şi preoţi. Cei slabi habar nu 
vor avea de durerile neamului.

Nu ştiu întrucât va succede şi întrucât nu, dar aces
ta este motivul, din care “ Glasul Vremii” nu se poate 
angaja la alte lucruri, dar nici nu împedecă lucrurile por
nite de alţii.

In sinodul din Canton s ’a pus bază “ fondului cultu
ra l” şi pentru acest fond vor trebui să lucre nu numai bi-

sericile, nu numai toţi preoţii noştri de aicea, ci toţi aceia 
cari simţesc încă româneşte şi’i mai leagă încă dragostea 
de pământul strămoşesc şi de biserica şi şcoala române
ască. Şi în noi nu este mândrie îngrâmfata nu vrem să 
arătăm nimănui ce putem face singuri, ci’i rugăm pe toţi 
ea să facă. Apoi că vom fi ascultaţi sau ba, aceasta e altă 
întrebare, şi vom răspunde apoi la vreme, mai altcum ca în 
trecut, când un nechemat şialtul tot atât de nechemat 
a cercat să pună pedecă.

Cu privire la “ voi popii o duceţii rău” etc. — pen- 
truca să se ştie odată pentru totdeauna — declar următo
arele.

Noi “ popii’ nici de cum nu se poate s ’a o ducem rău. 
Intre noi nici odată nu poate fi destrăbălare, căci care 
dintre noi o va provoca, acela şi-a mâncat Sîmbăta. Dacă 
poporul nostru crede că aici în America se pot toate, noi 
preoţii ştim că nu se pot. Dacă orişi cine se simte liber ai
ci în America, noi preoţii nu ne putem simţii mai liberi 
ca acasă în ceeace priveşte afacerile bisericeşti. Avem 
aceleaşi canoane avem acelaşi Arhiereu şi stăm sub ace
laşi Consistoriu ca şi acasă. Orice ar greşi aici un preot 
e tras la răspundere ca şi când ar fi acasă. Să înţălege, 
dacă pârâtoriul e în drept şi dacă să ia după legile noastre 
bisericeşti. După ce’ţi baţi joc de un preot în toată for
ma în ozdreanţă de gazetă apoi voeşti să-l mai şi pârăşti! 
Stăi puţintel nu merge aşa. Pentru un preot e destulă 
batjocura, nu mai e de lipsă şi altă pedeapsă.

Acum dacă ar fi între noi vre-o neînţălegere, au do
ară nu ar fi leac de lecuirea ei? O ho ha ce mai leac. Ce
rem cercetare contra umialalt şi să vezi cum cel vinovat 
îşi ispăşeşte păcatul. Şi asta se va vedea în curând.

Că părintele Mihălţan scrie la ziarul “ America” 
aceasta nu însamnă că noi trăim rău. Sau că păr. Octavian 
Mureşan a scris la “ America” şi poate cam cu ascuţiş, 
încă nu ar însemnat că între noi este desbinare. Scrisam 
şi eu pe vremuri mai mult decât toţi şi la urmă mi-a pă
rut rău. Aşa i-a părut şi păr. Octavian Mureşan şi aşa 
îi va părea şi părintelui Simeon Mihălţan.

Şi să fiu bine înţăles. Nici eu nici altcineva nu poate 
condamna pe părintele Mihălţan pentru acel articol pub
licat în N-rul din urmă din “ America” pentrucă e un ar
ticol nevinovat scris poate cu cele mai bune intenţiuni. 
Şi dorim cu toţii ca să aducă roade cât mai frumoasă.

Eu unul şi cu mine cred că şi ceilalţi colegi ai mei, ba 
poate chiar şi colegii noştri greco catolici şi tot sufletul 
românesc în care mai pâlpâe o mică flacără a credinţi! şi 
a dragostei faţă de Dumnezeu — îl condamn că şi astăzi 
mai contribue cu scrisul său la acel ziar, în care a fost 
batjocorit nu numai Arhiereul meu ci şi Arhiereul sf. 
Sale, nu numai legea mea ci şi legea sfinţiei sale, nu nu
mai Dumnezeul meu ci şi Dumnezeul sf. Sale. Numai mai 
dăunăzi a publicat “ America” svonuri contrazicătoare 
ordinelor Oonsistorului nostru, cauzând neplăceri părin
telui Octavian Mureşan în Indianapolis şi păr. Mureşan 
nu e numai colegul meu ci şi al păr. Mihălţan. Numai mai 
deunăzi a trimis preotul Balea o serie de articole contra 
preoţilor de aicea şi contra Consistorului nostru. Şi dacă 
preotul Moise Balea şi a uitat că a fost ascultat odată şi 
s ’a aflat vinovat, dacă preotul Balea şi-a uitat că s ’a dec
larat în atâtea rânduri de independent, părintelui Simeon 
Mihălţan nu’i este iertat să’şi uite că nu poate scrie la 
acel ziar unde scrie preotul Moise Balea. Şi nu’i este ertat 
a scrie părintelui Mihălţian în acelaşi ziar în care se face 
reclamă “ Creştinului” foaia care face propangandă po
căită. Şi n ’ar fi ertat părintelui Mihălţan a scrie la o 
foaie care a împedecat ţinerea primului sinod al biseri
cei noastre care este şi a sfinţiei sale. Şi n ’ar fi ertat a 
scrie la o foaie . . . etc. etc.

Nu le spun acestea ca unul care aş fi mai mult ca păr. 
Mihălţan sau ca şi când aş vrea să’i poruncesc. Am şi eu 
părerile mele şi aceste sunt părerile pe cari le mărturisesc 
pe faţă şi fără sfială. La ce le-aş ascunde, căci nici mai 
mult nici mai puţin folos nu am decât am acum. Şi la 
ce aş cerca ca să corăspondez oficios cu părintele Mihăl
ţan, când o astfel de corăspondenţă, nu ar produce decât 
svonuri false. Aşa nimenea nu poate zice mai mult decât 
zic eu, şi tot ce zic zic din convingere şi sunt răspunzăto
rii! şi înaintea lui Dumnezeu şi înaintea mai marilor no
ştri bisericeşti şi înaintea oamenilor.

Şi accentuez încă odată, noi preoţii nu suntem în
vrăjbiţi ci suntem una.

Ioan Podea, adm. prot.

al Austro-Ungariei va merge la 
Petersburg pentru a lua parte la 
iubileul de 300 ani al familiei Ro
manov din care să trage familia 
ţarilor semn, că întră Austro-Un- 
garia şi Rusia sa făcut înţelege
rea. Despre ţinuta României din 
timpul din urmă nu să ştie nimic 
— mai cu seamă că asupra gaze
telor sa introdus cenzură strictă.

Foia “ Zeit” din Viena, aduce 
ştirea nu plăcută că Austro-Un- 
garia va ridica earăşi numărul 
recruţilor — înmulţind numărul 
soldaţilor cu 30.000 pe an, pe lân
gă cei de până acum. Săracă ţa
ră.

Statele din Balcani.

S. GLÄSER, CANTON, O.
Agenţie de vapoară. Notariat 

public. Trimiteri de bani. 
BANCHERIUL ROMÂNILOR. 

Oficiul în Hurford Str.
DE VÂNZARE.

Farme, loturi, case, acţii şi lus- 
suri pentru amănunte mărci 

NICOLAE MEDEAN,
5916 West End Ave.

Austin Chicago, HL

ALLIANCE LIQUOR COMP.
Este şitut de toţi Români, ca lo* 

caul cel mai bun unde să pot găsi 
rachiuri şi vinurile cele mai buna. 

717 E. Main St.
Alliance, Ou

Rezultatul răsboiului care a re
început în Balcani este cert, orica
re va fi sfârşitul lu i: întărirea te
ritorială a aliaţilor în contul Tur
ciei. întinderea de azi a statelor 
din Balcani este:

Bulgaria 64.345 km. cu 4,329.000 
locuitori.

Grecia 64.679 km. eu 2,632.000 
locuitori.

Muntenegru 9.080 km. cu 250. 
000 locuitori.

Serbia 48.303 km. cu 2,922.000 
locuitori.

Turcia (numai în Europa) 169. 
300 km. cu 6,130.000 loc. Turcia 
întreagă (Europa şi Asia) 2,936. 
100 km. cu 23,030.000 locuitori.

Dintre aceste state Bulgaria es
te cel mai puternic, atât în ce pri
veşte întinderea, cât şi în ce pri
veşte numărul locuitorilor. Bul
garia cere ca preţ al păcii vilaie- 
tul Adrianopolului, cu o întindere 
de 38.000 km. şi 1,006.500 locui
tori. în schimb ar ceda României, 
drept compensaţie, o făşie de pă
mânt dealungul frontierei româ- 
no-bulgare, cu o întindere de vreo 
3000 km. şi 250.000 locuitori.

România are azi o întindere de 
131.353 km. cu 7,500.000 loc. Pri
mind compensaţia de 3000 km. ar 
avea o întindere de 134.353 km. cu 
7,750.000 loc. de vreme ce Bulga
ria, primind vilaietul Adrianopu- 
lului, ar avea o întindere de 131. 
345 km. (96.345+38.000—3000) 
cu 5,185.000 locuitori (4,329.000 
+1,006.500—250.000.)

Bell Phone 300
BURKE ŞI QUINN 

Anteprenor de îmormîntări
Trăsuri pentru îmormîntări, 

nunţi şi botezuri. Serviciu de am
bulanţă.

42 Robinson Road 
EAST-YOUNGSTOWN, O.

Cine vrea să aibă o fotografi» 
bună să meargă la 

H. H. CANON,
204 S. Webb, Alliance» O.

i* t
X New Phone 214 M. $
i  Bell 2687T
| „Carlson’s Sanatorium” •!
XX Bryson St. & Madison Ave.
Tf  Youngstown, Ohio.
Ş Cele mai bune instalatiuni |
|  de băi Mydropathice si Elec- 
'.ţ tricitate. Masagiuri svedeze. 'j 
X Scălzi de tot felul. Trata
şi ment special în boaîele rheu- 
|  matice şi chronice, pentru 
ţ  ambele sexuri. Serviciul din 

cele mai conştiincioase......... £  Ui
t  “ Carlson’s Sanatorium” .
T̂ Youngstown, Ohio. a ţ

m
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Aeroplan invizibil.

rh
Bell Phone 1781 New Phone 381 ie<

Locotenetul A. Taussig din re
gimentul de infanterie Nr. 52, 
cum se scrie din Viena, a prezen
tat în şcoala de piloţi dela Wiener 
Neustadt un nou monoplan, ale 
cărui suprafeţe sunt alcătuite din- 
tr‘o massă transparentă. Construc 
ţia aceasta permite pilotului să 
observe toate, ear aeroplanul chiar 
şila o înălţime nu tocmai consi
derabilă rămâne neobservat pen
tru ochiul liber. Aeroplanul invi
zibil este invenţia unui inginer 
chemic cu numele Austerveil, un 
aradan, care acum lucrează în
t r ’un laboratoriu lângă Paris. In
ginerul pregăteşte aripile aeropla
nului dintr’o materie cu totul 
nouă de celuloid, numită emaillit, 
care face ca aparatul la o înălţime 
de 300 de metri s | nu fie zărit. 
Guvernele din Franţa şi Anglia 
au comandat mai multe aeroplane 
de felul acesta.

Dr. Albert B. Király
MEDIC UNIVERSAL 

Federal Bldg, odaia nrul 201
Coltul stradelor West Federal 

si N. Phelps
YOUNGSTOWN, O.

Ore de consultaţie 11—2 A. M. 6—8 P. M
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Dr. R. A. DALBEY ,ui

Dl colonel Silviu de 
Herbay

RÂSBOIUL DIN BALCANI.

în timpul din urmă ştirile de 
pe câmpul de răsboiu sosec foarte 
puţine şi contra zicătoare, gaze
tele englezeşti de zile nn mai pub
lică nici o veste. Sitnaşinnea e în
că foarte în eurcată şi fiecare îşi 
pune întrebarea ce va fi “ Răsboi 
sau pace” ?

Să afirmă cu siguranţă, că pa
cea mult dorită va fi încheiată în 
timpul cel mai scurt — aliaţi însă 
cer despăgubiri enorme dela bia
ta Turcie. în primul vând cer ora
şele, Adrianopol, Scutari şi Jani- 
na şi spesele de răsboiu în sumă 
de 300 millione Dollari. Bombar

darea cetăţii Adrianopol contimiă 
cu cea mai mare înverşunare pe 
celealte linii — e liniştitedin eau- 
sa frigului şi a furtunilor de zăpa
dă, cari să deslănţuesc asupra ace- 
or ţinuturi.

Turcia văzandusă total neputin
cioasă lasă acum în grija marilor 
puteri soartea ei precum şi înche- 
erea păcei.

Conform unei telegrame din 
Londra în urma unei contelegeri 
întră Rusia şi Austro-Ungaria — 
sar fi venit la un înţeles — con
form căruia ambele state vor înce
pe în parte demobilizarea trupe
lor, mai întăiu în Galicia.

Următorul de tron Ferdinand

din Viena a fost distins cu ordinul 
monténégrin Danilo în gradul de 
comandor. — Se ştie că la ultima 
vizită la Curtea din Viena a re
gelui Nicolae de Montenegm, toa
te pregătirile şi dispoziţiile de 
primire — care asucces spre de- 
săvârţta satisfacţie a Majestăţii 
Sale, — au fost făcute sub condu
cerea dini colonel Herbay, de ser
viciu la comanda de piaţă din Vie
na. — Ne bucurăm de distingerea 
înatulni ofiţer român care este 
dintre cei mai de seamă reprezin- 
tanţi ai armatei austro-ungare.

INSTITUT MEDICAL =
279 EAST FEDERAL STREET, ̂  

YOUNGSTOWN, O. ţ  
Câtră toţi bolnavi! !

Dacă suferi de orice boală nu \ 
căuta ajutor la astfel de medicU*" 
cari promit ceriul şi pământul, 
veniţi în oficiul meu, unde veţi fi 
îngrijiţi bine şi în secret. • I

Sunt in Youngstown de 15 ani I 
şi in timpul acesta pe mulţi iam 
vindecat, şi pe mai departe am tot I 
intenţiunea aceasta.

La mine e obiceiul ca bolnavul 
să plătească atunci când e vinde
cat.

Sfaturi medicale gratis.
Boalele secrete atât bărbăteşti? 

cât şi femeeşti le vindec in cel mai l 
mare secret. I

Baie electrică şi cură cu elect ] 
rom. I

Deschis in toată de dimine- I 
aţa la 8 până seara la 8 ore. (

I
____    c

SÄ CAUTĂ.
I

In mulţămita publică dni ulti
mul Număr — pentru plătirea da
toriei bisericei “ Sf. Treime” au 
rămas nepublicaţi.

Ioan Mihaila 2.00 Ioan Cucuian 
$1.00. Ioan Carlea $1.00 Nicolae 
Cucuiau $2.00.

Corn. par.

Un lucrător bărbier de orice na I 
ţiune numai să ştie româneşte, i  
lucru întins şi plată bună, doritori j  
a să adresa la: 8

MIHAILA ROMAN, I
barbier român,

230 E. Front St-, Youngstown, 0

CINE ARE LIPSĂ

de trăsuri la înmormântări şi ce 
nunii, să se adreseze la 

G. E. BLUME,
62 E. Main St., Alliance, 0 
Stark Ph. X-60, Bell Ph. 583W



TIPUL PARAFINĂ q jq a RETTE

îigarette de calitate 
din

Tabac turcesc

1 0  d e  5 c .
Să vând in toate 

tutungeriile

, ^  , ^  ̂ „  , Cea mai bună ciga-
£ t  v~t--\ rettă in toată lumea. 

^  fTi I Cigarette

BĂNCILE
G . V . H A M O R Y

Cor. Dock & State St. 19 N. Phelps St.
SHARON, PA. YOUNGSTOWN, O.

Stop 10. E. YOUNGSTOWN, O.
Sunt mai pre sus de orice idoială celea mai bune pentru resol- 
varea afacerilor Românilor. Adresaţi-ve cu toată increderea 
lor. 26 de ani de existenţa garantează pe deplin starea lor. 
Pretin adeveral al Românilor. Toate bâncile in casele proprii. 

Trei funcţionari Români.
ttmttmnmw»nnntfflfflm»»mwnfflmmwn:ti»wffl«tn»imn:mnn:t:nn

UBILEUL P. S. SALE EPISCO
PULUI I. I. PAPP.

în 12 Februarie a înplinit zece 
ni de când P. S. Sa episcopul 
radului a primit în paza cârjei 
tinereşti destinele aeestei mari 
ieceze româneşti. P. S. Sa poate 
privească în urmă cu sentimen- 

ul datoriei împlinite. Aceşti 10 
ni închid în cadrele lor o muncă 
isiduă, ca re a dat rezultate fru- 
noase, de toţi cunoscute, mai ales 

ce priveşte excelenta adminis- 
rare materială a diecezei. P. S.

a cultivat, apoi, cum puţini din 
irhierei noştri, relaţiile fireşti ce 
rebue să fie între turmă şi păs- 
or. A fost aporape în toate co- 
iranele din dieceză, a promovat

gur cel mai grăitoare pilde de ab
negaţie creştinească. Zeci şi ze
ci de biserici nouă, tot atâtea clă
diri de fală pentru satele noastre, 
vestesc meritele venrabilului cap 
al diecezei şi cine nu ştie că apro
ape toate aceste nouă lăcaşuri 
dumnezeeşti au fost sfinţite de în
suşi P. S. Sa. Dar nu se pot înşi
ra aici şi acum toate faptele aces
tui vrednic arhiereu, — starea de-o 
rară prosperitate a diecezei va ră
mâne doar pe seama celor ce vor 
păşi urma noastră o oglindă cla
ră a datoriei făcute cu scumpăta- 
te.

Ii urăm, cu acest prilej, P. S. 
Sale păstorire îndelungată spre 
binele biserieei noastre strămoşeş
ti!

i

flipirea către biserică, dând sin-

LITERATURA, ARTĂ ŞI STHNTÁ ?:V

LASĂ-TI GEAMUL . . .

Lasă-ţi geamul de cu seară, 
[Larg deschis — căci mâne’n 

zori,
închegate ’n batalioane,
Cetele de vânători 
Treee-vor pe sub fereastră, 
îmbrăcate de război:
Tara să ne mântuiască,
De duşmani şi de nevoi.

Falnici, mândrii trec în cete 
Urmând steagu-mpărătesc 
Muzice măreţ înstrună 
Imnul nostru strămoşesc,

,Le-a ieşit norodu ’n cale 
ICu cununi, eu prapori, fori: 
Drumul norocos vă fie 
Să veniţi învingători!

Şi cum trec şi defilează 
In urale, zgomotos,
In norod, moşnegi şi fete
Varsă lacrimi din prisos,
Armele lucesc în soare,
Săbii, spade zăngănesc,
Ei se duc cu dor năvalnic 
înspre fortul duşmănesc,

â
\ Lasă-ţi gemul de cu seară 
Larg deschis — ca să priveşti 
Şi s’auzi cum trec agale 
Regimente voiniceşti.
Din balcon, blând flori aruncă, 
Flori să cerni în drumul lor, 
Căci se duc în focul luptei,
Toţi şoimanii munţilor, 

f Emil A. Chiffa.

RĂDUTU.

Cu tot viscolul care vâjâie afară 
în casă e cald ca într’un cuptor şi 
miroase greu, miroase a om bol
nav. Două femei stau împrejurul 
patului, triste şi cu ochii aţintiţi 
la pieptul scorojit, care horcăe 
sub cămaşa îmbrăcată de curând. 
La icoana Maicei Domnului arde 
îndelete candela şi sfârâie când 
şi când, par’că se îngână cu răsuf
lările desprinse din pat. In colţul 
de lângă sobă stă smerit un băiat 
ca de vre-o opt-nouă ani.

— O fi dat în argintul viu, fă 
Anghelino?! începu vorba femeaa 
cea bătrână.

— Da nu i-am descântat, mamă 
Drăgano! . . .  Ba i-am vărsat şi 
costoru în apă neîncepută, adusă 
dela trei fântâni, de trei fete mari 
. . . Degeaba! . . .

Baba Drăgana clipi din ochi.
— Da dac’o fi dat în hora şoi 

manelor, Anghelino?! . . . De ce 
nu vă duceţi cu el la Chivuleasa, 
e meşteră de nu mai are cum de 
aşa ceva . . . Pe al lui Mânjitu ea 
l-a făcut om .

— Am fost mamă Drăgano, — 
nimic!. . . Dar ce nu i-am făctu! 
. . . I-am descântat ţi cu os de bro
ască, smpată din gura şarpelui de 
flăcău curat, i-am fâeut şi scăldă- 
turi cu rădăcină din vreju tărtă- 
cuţii care a înflorit întâi, i-am le
gat şi la stele cu aţă, păstrată de
la Joimari. Crezi că s ’a priceput

cu ceva?! aşi! . . .
Apoi Anghelina oftă şi-şi şterse 

ochii cu poalele şorţului:
— Da la Daruri de câte ori n ’am 

căzut cu el — tot degeaba! . . . 
N ’are leac, şi pace! . . . Acu se 
duse ta’său să cheme pe popa, ba
rem să fie grijit.

Iarăşi îi veniră mamei lacrămi- 
le în ochi. Baba Drăgana se plecă 
peste pat:

— Răduţule! . . . mă Răduţule, 
ia scoală cu bătrânica, scoală, că 
uite a venit Costică, să vă duceţi 
la colinde . . .

Bolnavul deschise ochii, îi plim
bă împrejur, îi trecu pe tavan, 
şi când îi duse în colţul de lângă 
sobă, vru să ridice capul, dar nu 
putu. Atunci zâmbi numai, iar bu
zele uscate şi galbene ceară i se 
întinseră ca un elastic.

Anghelina îl sărută apăsat pe 
gură ş ’apoi îi săltă capulmai sus, 
pe pernă:

— Seoală flăcăul mamei, . . . 
scoală, c ’a venit Costică la tine. 
Da mămiţă . . . Nu ştii când vă 
jucaţi amândoi! . . .

Apoi întoarse ochii blajini şi 
umezi spre sobă:

— Costică, . . .  ia vino maica 
mai încoa, vino lângă Răduţu, ... 
să vorbeşti cu el . . .

Costică a înlemnit în colţul ca
sei. Cât era de vesel şi nu sta lo
cului înainte, pe atât s ’a întristat 
de când a dat cu ochii de Răduţu 
. . .  Ce slab e ! . . . slab şi galben. 
Par ’că e altul! . . . nici nu-1 mai 
cunoaşte aproape. Doar părul şi 
ochii mai seamănă, . . . dar nici 
ochii, c ’au intrat în fundul eapu- 
lu . . . Nu mai e Răduţu, cu care 
se juca împreună şi băteau toată 
ziulica, perii de sub coasta satului 
. . .  Şi cât s ’au jucat ei amândoi, 
şi cum se înţelegeau! . . .Bătrâ- 
nică-se Drăgana i-a spus c ’a fost 
botezat în aceiaş apă cu Răduţu, 
că sunt fraţi de cruce. El n ’a înţe
les rostul ăstor vorbe, dar ştie că 
s ’a prins cu Răduţu frate de cru
ce, adică tovarăş de joacă, pe două 
paie, rupte de amândoi: “ care o 
vrea ceartă, ca paiu să se usuce”, 
şi nici că s ’au certat vre-odată de 
atunci. Un singur tovarăş de jo
acă, avea Costică: pe Răduţu, şi 
Răduţu la fel: pe Costică. . . De 
vre-o lună şi mai bine însă Cos
tică nu s ’a mai jucat. Veneau şi 
alţi băeţi la el, rânduiseră şi cea
ta pentru moş ajun, el însă n ’are 
curaj . . . N ’are, fiindcă nu e şi 
Răduţu . . .  S ’a jucat cu Răduţu 
o zi întreagă, până s ’a înoptat, şi 
dimineaţa n ’a mai venit, . . .  l-a 
strigat şi n ’a răspuns . . . Era bol 
nav! . . . Aşa, tamnesam . . .  Şi 
acum s ’a uscat caun pai! . . .  De 
ce?! . . . Ei nu s ’au certat nicio
dată, . . .  au fost fraţi de cruce, 
. . . vine popa la e l! . . . Când vi
ne popa la un bolnav e semn rău 
. . . Aşa a venit şi la mama lui, 
. . .  şi a murit . . . Costică tresă
ri şi se duse la mă-sa bătrâna.

Uite pe Răduţu maică, — îşi 
prinse baba Drăgana nepotul de 
mână, — de ce nu-i vorbeşti?!. . . 
Nu vă jucaţi amândoi toată ziu
lica?!

Costică lăsă ochii în jos şi se 
vârâ mai mult în mă-sa bătrână.

Răduţu trece privirile pe rând 
la cei dinprejur şi din când în 
când îşi udă buzele uscate cu lim
ba. Zâmbeşte, par’că ar da să vor
bească, dar odată să porneşte tu
şea şi-l înăbuşe. Tuşeşte, tuşeşte, 
până din gaUfen făclie, se face vâ
năt ca poruMW,. Anghelina îl ri
dică pe braţe, îl legănă, îl săru
tă, . .  . şi târziu îl slăbeşte bles
temata de tuse . . . Aşa o duce 
de o lună şi jumătate, de când 
l-a lovit. S ’a culcat bun sdravăn, 
afară pe prispă, cu mă-sa şi cu 
ta-său, şi dimineaţa s ’a sculat ţea
păn. îi înlemnise tot trupul, iar 
pe piept par’că îl înţepau ace. Şi 
de atunci tot mai rău până a ajuns 
scândură din gras şi rumen ca un 
măr domnesc, cum era . . .

In curte lătrară câinii. Femeile 
îşi aruncară ochii pe fereastră 
Toader vine cu popa Stancu. Baba 
Drăgana se sculă depe pat:

— Să auzim de bine Anghelino, 
. . .  Ai curaj . . . Dumnezeu e 
mare şi . . .

Pe sală dupuiră cişmele grele 
ale popii şi glasul părintelui tăie 
vorba femeior:

— Bună vremea tată.
— Sărut mâna părinte, răspun

se Anghelina, cu mâna la tâmplă.
— Mă, mă, ce viscol se puse, 

— făcu popa şi-şi scutură căciu
la, încărcată de zăpadă, — ne spe
riasem, că vine moş Crăciun cu 
barba neagră! . . .

Baba Drăgana plecă cu nepotul 
de mână. Costică însă tot trist şi 
cu gândurile încurcate.

Părintele mai trânti de câte-va 
ori cişmele pe prag, — şi intră în 
casă. Răduţu crăpă ochii, se uită 
puţin la popa, apoi închise pleoa
pele grele. Părintele privi bolna
vul, şi-şi aruncă ochii şi spre ma
mă :

— O să se facă el sănătos . . . 
Aşa sânt copiii, . . .  te miri din 
ce se înbolnăvesc! . . .

— Veni mai lângă pat:
— Măi Răduţule! . . . Răduţu

le, scoală taică . . .
Bolnavul nu mai vru să deschi

dă ochii. Toader aduse o ceaşcă cu 
vin, şi popa Stancu îşi puse pat
rafirul. Ceteşte din carte. Părin
ţii stau cu frunţile plecate şi as
cultă. Preotul zice repede şi mă
runt. Rar se aude câte un *1 Do
amne milueşte”, atunci face sem
nul crucei cu mâna deasupra ceş- 
cei. Toader şi cu Anghelina se 
închin şi ei. Tatăl şi-aruncă ochii 
când când la popă, când la băiat, 
ia seama la fde-care mişcare a 
preotului şi-i cântăreşte clipirile. 
După cum se uită popa la bolnav, 
simte Toader că nu mai e nici o 
nădejde . . .  Şi părintele Stancu 
doar e învăţat şi cunoaşte mai bi
ne.

Popa puse un bob de înpărtăşa- 
nie în linguriţă şi pică şi niţel vin 
din ceaşcă. Anghelina vârâ ipâna 
sub capul băiatului.

— Scoală-te mămică, să. beai vin 
d’ăsta bun, dela taica popa . . . 
Şi o să-ţi maica nuci şi covrigi, 
mulţi, . . . mulţi . . . Scoală . . . 
că să te duci cu băeţii la colinde- 
ţi, maică . . .

Răduţu, cum auzi de băeţi, de
schise ochii, dar nu putu să se mai 
mişte. Părintele îi răsturnă lingu
ra pe gât. Bolnavul înghiţi şi stră
nută, iar Anghelina îi ţinu mâna 
la gură, să nu scuipe sfânta grija
nie . . .

*

E târziu din noapte. Afară tot 
mai vâjie vântul şi zăpada ropă- 
ne, când şi când, în geam. Anghe
lina stă reziinată într’o mână la 
căpătâiul bolnavului. Toader veg
hează de cealaltă parte a patului. 
Candela arde încet, pălpăe lumina 
şi trosneşte câte odată, tresare 
băiatul, îl îneacă tusa, se încovoaie 
de mijloc şi par’că i se rupe ceva 
în coşul pieptului. Pisica, de du
pă sobă, se trezeşte şi ea, curmă 
torsul şi întoarce capul . . . As
cultă se ascultă, apoi iarăşi închi
de ochii, şi iarăşi începe să toarcă, 
alene. . .

Păzesc părinţii pe bolnav, o cli
pă nu-1 pierd din ochii. Orice tre
murare de pleope, de buze, orice 
înghiţitură mai în silă, ori înăbu- 
şală, — fac pe mamă şi pe tată 
să tresară, să le sece inima. De ai
urează Răduţu, de conteneşte ră
suflarea o clipă, — părinţii înlem
nesc, le înghiaţă sângele în vine... 
Şi câte şi mai de câte închipuiri le 
trec prin minte.

Târziu de tot Anghelina pieote- 
ază, cu mâna pe fruntea băiatului 
. . . închide ochii, şi i se duce 
gândul . . . Faţa bolnavului se în- 
gălbineşte din ce în ce, se scofâl- 
ceşte, şi se usucă până rămâne 
ca o coapă . . . apoi piere . . . Vine 
o femeie în alb, . . . încă una, şi 
alta . . . Vine şi un copil . . .  Se 
apropie: părul bălan, ochii albaş
trii . . .  ca Răduţu E chiar el . . . 
are şi aripi . . .  Ba e înger . . . 
a sburat . . In urmă porneşte un 
cosciug, popi, . . . plânsete, . . . 
lume multă . . . Viscolul se umflă 
in geam şi zurnăiră ferestrele în 
ţâţâni. Anghelina tresări şi scoase 
un ţipăt. Prinse numai decât mâi- 
nele băiatului într’ale ei:

— Răduţule! . . . puiul mamei, 
flăcăul maichi . . . Doamne! . . . 
sărutâ copilul şi o podidi plânsul.

Toader se ridică de pe pat:
Ce e?! . . .  Tine-ţi firea . . . 

Ce-o să facem acu! . . .
Apoi mama udă buzele bolnavu

lui cu niţel vin din cel sfinţit de 
popa Stancu . . .

Anevoie trece vremea când aş
tepţi ceva! . . . Clipele par ani şi 
noaptea un veac. Toader aştepta 
şi el ceva, dar îi e frică par’că 
să se gândească la ceia ce aşteptă 
. . . Aşteaptă o clipă, care întâr
zie, care nu mai soseşte, şi totuşi 
e atât de aproape la fiecare tresă
rire . . . Când suspină bolnavul, 
tatăl suspină şi el, când se înăbuşe 
Răduţu, lui Toader îi trece o răco- 
reală prin tot trupul, i se astupă 
beregata şi simte că i se rupe ce
va în piept, — auntci deschide 
ochii mari, însângeraţi par’că 
Băiatul tot se căsneşte, . . . clipe
le tot rar se numără, şi răsuflarea 
din urmă tot întârzie . . . Doamne 
. . . dar, dacă n ’ar veni cipa 
aceea! . . . dacă ar întârzia de 
tot! . . .  Să fie, să se adaoge zile, 
de unde sunt prea multe, acolo 
unde Se topesc, — Toader ar rupe 
din ale lui . . . I-ar lui Răduţu tot 
sufletul lui, . . . toate zilele, . . . 
el are multe, prea multe, . . . nu-i 
mai trebuesc atâta . . . Aşa se 
gândeşte tatăl şi par’că se învâr
teşte casa cu el.

Când a început Anghelina să 
plângă, Toader, ca să-i mai facă 
inimă, i-a spus: “ ţine-ţi firea”, 
dar un şir de lacrămi a isbucnit 
din ochi şi i-a năpădit obrazul, — 
atunci a eşit afară.

A stat viscolul. Doar când şi 
când se mai umflă vântul, şi atun
ci taie ca briciul. Vue satul de 
glasuri şi cântece de caval. Câinii 
gem pe Ia copca cu paie, goniţi de 
cetele pornite cu moş ajunul. Pe 
uliţi e veselie mare şi mai la fiece 
casă răsună: “ bună dimineaţa la 
moş ajun” . . .

Toader s ’a rezemat de stâlpul, 
casei, cu capul gol şi cu pieptul1 
desfăcut. I-a îngheţat sudoarea pe 
frunte, dar el n ’o simte. Ii arde 
trupul ca un jăratec şi sângele îi 
svâcneşte în vine . . .  îşi pri?ide 
tâmplele între palme şi oftează: 
“ Doamne! . . . din cinci, . . . ba
rem unul! . . . numai unul!. . . 
îşi frânge mâinile şi iarăş ofte
ază : ‘ ‘ Aşa o fi fost să fie ! ” Pune 
ochii în jos, şi peânge ca o femee.

Peste drum strigară cu “ bună 
dimineaţa”. Toader îşi veni în fi
re şi se şterse cu mâneca flaneli 
la ochii. Tocmai acum simţi că i 
s ’a încleştat spatele.

Cum intră în casă, dete cu ochii 
de lumânare, — ardea în delete şi 
cu flacăra dreaptă . . . I-au pierit 
şi lacrămile şi glasul. Căzu gră
madă pe pat . . . Anghelina îşi 
smulge părul, şi se bate cu pumnii, 
nu mai poate să plângă . . . Fră
mântările părinţilor, candela şi lu
mânarea, . . . e destul plâns . . .

Pe la o vreme, Anghelina tre
sări şi se uită ţintă în ochii bărba
tului :

— Toadere! . . . Dumnezeule,
. . . îndură-te . . .

Ii căzură ochii în jos, pe pân
tece :

— . . .  a mişcat! . . .
O licărie de nădejde străpunse 

ochii soţilor îndureraţi, — şi-şi 
uniră privirle.

Ceata eu moş ajunul a intrat în 
curte şi s ’a oprit pe prispă. Când 
zăriră colindătorii însă lumâmâ- 
narea aprinsă, nu mai avură curaj 
să strige cu “ bună dimineaţa”. 
Dar Anghelina auzise câinii lăt- 
rând, şi deschide uşa, — ea nu lă
sa să treacă obiceiurile, decât aşa 
cum a apucat din bătrâni:

— Veniţi, maică, să vă dau co- 
lindeţi . . .

Isbucni iarăş în plâns:
— Răduţule, mamă, au venit 

băeţi la tine . . .
Au intrat toţi înăuntru, tăcuţi 

şi eu căeiulele în subţioară, numai 
unul întârzie mai în urmă, pe 
prag.

Anghelina le împarte pe rând 
colindeţe, iar când ajunse la prag, 
că un izvor căruia i se rupe stăvi- 
larul, aşa ţâşni şiroiul de lacrămi.

— Costică! . . .  ai venit la Ră
duţu, să-l ia i! . . . nu mai merge 
maică! . . .

11 sărută cu focul aprins de ma
mă, şi-i dete colacul de “ drept 
Dumnezeu ’ ’.

— Să fie lui Răduţu, . . . v ’aţi 
jucat amândoi . . .

Ies colindătorii unul câte unul, 
cu frunţile în jos. In drum se aş
teptară să se adune toată ceata, să 
vadă încotro să apuce, Costică în

•>•»

să îşi închee zăbunul la piept, şi- 
şi şterse ochii cu dosul mâinei:

— Eu nu mai merg fraţilor! ... 
Mă duc acasă! . . .

I. Chiru-NanoT.

I. M. REED REED McVEY
preşedinte. cassar.

New Telephone 642—1-Ring 
Bell Telephone 132 Struthers 

COMPANIA DE CLĂDIT 
IN EAST YOUNGSTOWN, O. 
cârbuni, fân, paie şi material de 
clâdit cară de mutat şi transfer.

încălţăminte de lucru şi de sărbă
toare, — cămeşi pălării, cufere fi 
haine gata sau ordărite se află la 

D. I. SIMON,
56 S. Webb St., AUiance, O.

AMERICAN CASUALTY CO.
Societatea de assigurare Agent 

Garfield W. Fording.
Officiul:

No. 1. Star Electric Bldg. 
Alliance, Ohio.

Să vorbeşte Româneşte.

Dr. I. W. Hodson
Dentist

203 Federal Building 
YOUNGSTOWN, O.

Ore de consultaţie peste ziua în
treagă. Dumineca şi seara după în
ţelegere.

Telephone 604—3 Rings 
PĂVĂLIA DE MOBILE DIN 

EAST YOUNGSTOWN 
vinde

mobile cuptoare de fert şi incâMt 
maşini de cusut şi brodate 

STOP 8, BROAD STREET, 
EAST YOUNGSTOWN, O.

ADRESELE PREOŢILOR RO
MANI DIN AMERICA:

Aurel Hăţiegan, preot gr. cat 
1367 W. 65 St. Cleveland, O 

Tel. Cuy. Central 1838L 
Octavian Mureşianu, preot gr. 

ort., 404 N. West St.
Indianapolis, Ind. 

Ion Podea, adm. prot.
413 S. Darr Ave., Farrell, Pa.

Hie Pop, preot gr. or.
17 N. Phelps St., Youngstown, O, 

Bell Phone 151 şi 381 
Alesandru Pop, preot gr. cat 

126 Bruce Ave., Youngstown, 0.
loan Pop preot gr. cat.

445 N. Lincoln Ave., Aurora, IU. 
Telephon: 342 

Darie Serb, preot gr. or.
1460 W. 57 St. Cleveland, O. 

Phone: Central 5368 R.

Cel mai bun doctor pentru Ro
mâni

JOHN A. ROACH, M. D.
336 Market St., Alliance, O.

UN SECRET FORTE MARE.
Descoperit pentru la toţi Ro

mâni, un Fotograf Român. Aduc 
la Cunoştinţa fie-cărui Român că 
aface poze (fotografii) e forte 
Condeiu sau Negreală. Ci trebuie 
uşor nu trebue să întrebuinţezi 
să ştii a manua un Aparat Foto
grafic.

Cartea care Conţine Cursul Fo
tografic de la început până la 
sfârşit cu care până acuma 700 de 
Români au reuşit sa devie Foto
grafi.

Preţul Cârţii 50c.
Din statele Unite se primesc 

Mârci Poştale iar din alte pârţi 
Money Order. Cu rambursă nu tri
mitem.

A. M. SHUHANY Propr.
Bellerica Road Box 68 C.

CHELMSFORD MASS.

New-Phone 1032.

Dr. Josif Porembski
medic universal 

24 S. WATT STREET. 
YOUNGSTOWN, OHIO.

Orele de consultaţie 10—12 A. 
M. 1—3 şi 6—8 P. M.

Medicul examinator al Soc. 
“ Metropolitan Life Insurance”
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Povestire din zilele noastre.

de Ion Gorun.

— Iaca o să stau de-acu şi eu acasă, ş ’oiu mai roboti 
câte ceva pe-aci ce m ’oiu pricipe şi eu .

Şi cu un zâmbet duios dar împăcat în sine, moş Ghe
orghe Ion Coman adăogă:

— Că mult de-acu n ’o să mai călătoresc nici eu pe 
lumea asta; da’ cel puţin o să mă dúc cu inima uşoară că 
nu las, ce că temeam odată, locul părinţilor şi moşilor pu
stiu, ci fecior şi urmaş mai vrednic decât toţi îmi dote 
Dumnezeu să-mi lumineze şi să-mi bucure bătrânelele...

Până atunci, Nichifor muncise acolo fără să se între
be şi fără să se gândească la altceva decât la datoria de a 
se face folositor sie-şi, altora şi în deosebi acestui suflet 
ales de bătrân, căruia avea să-i mulţumească cu adevărat 
a doua sa viaţă, lui moş Gheorghe Ion Coman, pe care 
cu drept cuvânt putea să-l numească al doilea al său pă
rinte . . .

Acum însă bătrânul, mai prevăzător, măi temător de 
oameni şi de uneltirile şi răutăţile lor, se gândea şi stă
ruia tot mai cu dinadinsul să şe pună la cale şi după toată 
forma legii înfierea lui Nichifor.

ci cu câte putea să arate şi până acum, să se ducă de-ad- 
reptul la Bucureşti şi acolo să caute chipurile de făcut 
ca să se ia din nou în cercetare şi judecată omorul lui 
Ene Surugiu. Credinţa obştească în sat întâiu; apoi măr
turia lui însuşi despre convorbirea celor doi părtaşi în 
moara părăsită; însfârşit cercetarea ovreiului Nathan 
care le schimbase banii de aur ce mai presus de orce în
doială erau dintre cei furaţi lui Surugiu, — toate astea 
nu erau oare de ajuns pentru un judecător luminat şi de 
inimă ca să pornească cercetarea chemată a pune capăt 
suferinţelor răsvrătitoare de suflet ale unui biet om cin
stit şi nevinovat? . . .

De altă parte, cine ştie dacă o pripeală n ’ar fi stricat 
totul, dându-1 pe el pradă urgiei acelor făcători de rele, 
sau împiedicând mai târziu ca să se asculte şi să se ia în 
seamă vre-o altă dovadă cu adevărat sdrobitoare ce ar 
fi putut ieşi sau s ’ar fi putut scoate laiveală? . . .

Şi cu adevărat mai era ceva delămurit, mai era o ur
mă de luat: Părintele Serbai] îi spusese că uneori Buturu
gă lipsia singur din sat şi în vremea asta Oanţă arăta tot 
felul de semne de neastâmpăr . . . Ş ’apoi era de ştiut ce 
se făcuse lădiţa de fier, era fără îndoială ascunsă pe unde
va şi cine ştie dacă neastâmpărul lui Oanţă nu venia de 
acolo că nemai avându-1 de faţă pe Buturugă el nu mai 
simţi a prada în destulă siguranţă? . . .

Vorbise dar în taină cu Niţă Marin Dinu, dela a căror 
casă se vedea tot în vale la cocioaba lui Buturugă, cumcă 
dacă cumva Par zări pornind-o undeva singur la drum, 
să-i dea de veste numai decât . . . Avea el ceva în gând 
. . . Ce? Eo spune mai târziu şi lui; dar pân’atunci, fără

Rude nu-mi ştiu, ce-i dreptul, aşa mai dechide vorbă!
ochii si lasă ceva în urma lui, numai să vezi cum îţi mai 
răsar din toate părţile rubedenii d’âlea de în viaţă nici 
n ’au avut vreme să te cunoască . . . Apoi spune, n ’ar fi 
păcat ca toate astea cari sunt numai rodul drept al mun
cii şi trudei tale, să încapă pe mâna lui te-miri-cine, căruia 
nici,de nume nu i-ai auzit?

Deşi-i era greu lui Nichifor să judece şi să chibzui- 
ască despre lucruri d ’acestea, totuşi nu putea să nu dea 
dreptate bătrânului. Tocmai că se gândise, şi chiar ale
sese locul şi tocmise oameni de pus temelia unei case noui, 
largi, încăpătoare, luminoase şi împărţite aşa cum să vie 
mai bine la îndemâna unei gospodării mai întinse . . . 
Aşa e . . . A cui era să fie casa asta, şi toate câte se ridi
caseră şi înfloreau, şi trăiau şi rodeau de de pe urma 
muncii acesteia? Alelui badea Gheorghe şi ale însuşi, 
negreşit. Da, acum, dar pe urmă? . . .

In lungile seri de iarnă Nichifor îi povestise lui moş 
Gheorghe cu deamănuntul toată istoria vieţii lui de copil 
şi tânăr, până la întâlnirea lor din pădure. Puţin ştia băt
rânul despre ce putea să fie viaţa aceea, şi totul îi părea 
mai mult aşa ca o povestire nu prea de luat în seamă. Un 
lucru numai, muncia sufletul lui de om cinstit şi milos:

— Şi nu te gândeşti ce ţi s ’o fi făcut surioara şi cât 
s’o boci şi s ’o fi căinând ş ’acu crezându-te mort? . . .

—O, mă gândesc eu, bade Gheorghe, nu m’ai cuno
aşte dacă ai crede că nu mă gândesc. Dar n ’a venit încă 
vremea . . . Las ’ să pătimească şi ea, — prin pătimire se 
limpezeşte mai bine sufletul omului, când nu e aşa de 
aspră încât să-l sfărâme, — şi nu e de-acestea la dânsa... 
Dac’ar fi, fireşte că n ’aş mai sta o clipă locului, — dar e 
cine să-i poarte de grijă până una alta, — şi gândeşte-te 
apoi şi d-ta ce are să fie revedera, la vremea e i . . .

— Bine, lasă dar cum zici, că ştiu eu că n ’are să mai 
fie vremea aia aşa târziu . . . Dar acu uite la ce mă gân
desc eu . . . Dacă toţi te cred mort şi nu vrei să te mai 
arăţi în lumea aia, cum o să faci să-ţi scoţi toate hârtiile 
ce-o să-ţi trebuiască?

Nichifor zâmbi:
— Dac’ar fi numai asta, n ’ar fi nimic. Hârtiile le am 

eu; credeam atunci când le-am luat cu mine să foloseas
că la altceva ...

Dac’ar fi numai asta . . . Dar ce mai era ? Nu, nu.
Avea dreptate bătrânul.
— Ba să nu mai aştepţi nicio zi, — îi zisese părinte

le Şerban căruia singur Nichifor îi împărtăşise vorba şi 
gândul lui moş Gheorghe. Asta n ’o las eu, aşa să ştii! E 
vorba la mijloc de sfânta dreptate!

Şi Nichifor trebui să se înfăţişeze, să iscălească toa
te formele. 11 apăsa totuşi ceva, şi-i era par’că tot frică 
să nu ia cumva dreptul altuia, să nu ia ce nu i se cuvine,
— o îndoială şi o sfiiciune nebiruită îl făceau stângaciu... 
Se uita în ochii indiferenţi, plictisiţi, ai celor dela tribu
nal şi se tot temea să nu citească în privirea lor vre-un 
gând nedrept şi ofensător pentru dânsul . . .

Dar când totul fu gata, şi când cu mâinele tremură
toare bătrânul îl strânse la sânul lui şi cu glasul înecat 
îi îngână la ureche, par’că numai lui, numai el să audă:
— “ Al meu eşti acu, al meu de-a binelea . . .” 0  simţire 
caldă îl cuprinse deodată, şi toate se topiră în căudura 
acelei simţiri şi în tr’o singură vorbă pe care o îngână 
plecându-se asupra dreptei bătrânului şi scăldând-o în 
lacrămi:
• — Tată . . .

X Y I.

Şi se aşternu mai cu sârg decât orcând pe lucru. 
Grajdul era gata, vitele bine adăpostite; vacile ziua în
treagă seara cu ugerul plin; Ştefan Preda al Floarii le 
aştepta cu mânecile suflecate; pe nimeni altul n ’ar fi lă
sat să le mulgă; tinichelele curate şi sclipitoare aşteptau; 
dis de dimineaţă venia Stancu Miriţoiu cu căruţa, le în
cărca dimpreună cu ale şi ale altor vre-o doi, şi pe la 
aniiazi se întorcea cu ele goale dela oraş. Era un început 
de tovărăşie pe care o închipuise Nichifor. Laptele ce în
trecea se prefăcea tot aci în unt pentru toată tovărăşia. 
Tot astfel se desfăceau la oraş şi ouăle, pe cari tovărăşia 
le aduna din tot satul. Nichifor ţinea socoteala, aduna 
banii şi împărţi a tuturora câştigul.

(Va urmă.)

MILLER-BLANCHARD
Telephonele 143. Court şi fifth Street 

CANTON, O.
Autreprenor de inmormântări şi inbalsamator. 

Serviciu de ambulantă.

Bell Phone 3298 — New Phone 409

Geo. W . Kay
FLORAR

41 NORTH PHELPS ST., YOUNGSTOWN, O

H

Tot felul de lucrări de flori. ;— Flori pentru cununii si 
îmmormîntări. — Specialitate în aranjarea florilor. — Cele mai 
frumoase flori de ceară în oraşul întreg.

Y New Phone 1496 — Bell Phone 2408 Residence: New 1514-A

J. G. Vascsak
ANTEPRENOR DE ÎMMORMÎNTĂRI SI ÎMBALSAMATOR 

214=216 East Boardman Str., Youngstown, 0.
Serviciu de ambulantă. Oficiul deschis ziua si noaptea.

CEL MAI BUN SI MAI EFTIN FOTOGRAF !

A. L. C& E.
A T E L I E R  F O T O G R A F I C

143 West Federal St., Youngstown, 0.
Pentru membri societăţilor si parohiilor — preturi reduse. 

Face fotografii la îmmormîntări si nunti.

Preţuri moderate. Serviciu de ambulanţa, 
ziua şi noaptea.

Oficiul deschis

Bell Phone 3915 New Phone 1237-C

M I H A I L  I. KUBINA

Un gând îl frământa pe Nichifor în toiul muncii în- 
crodate şi felurite de primăvară: dacă n ’ar fi fost mai 
bine să nu mai aştepte şi să nu mai urmărească nimic,

ÎNTREPRINZĂTOR de ÎMORMÎNTĂRI şi ÎMBALSAMATOR 
TRĂSURI PENTRU ÎMORMÎNTĂRI, BOTEZURI 

SAU CUNUNII.
29 S. WALNUT STREET, YOUNGSTOWN, OHIO

K E N N E D Y , B O Y L E  &  CO.
NEGUSTOR DE TOT FELUL DE RACHIURI. 

VÎNZARE ÎN MIC SI MARE.

Wick Ave. si Commerce St.
Colţul dinspre sudest. 
YOUNGSTOWN, O.

Anul fondării 1887

“VICTORIA”
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII

SOCIETATE PE ACŢII.
CENTRALA: ARAD, CALEA ARHIDUCELUI 

IOSIF, NRII 1—2, CASELE PROPRII 
(vis-à-vis de primărie.)

FILIALE: ÎN CHIŞINEU (KISJENŐ) SIRIA. 
(VILÁGOS), ŞI BOEOŞINEU (EOROSJENŐ).

Capital societar ........................................  2,500,000.— Cor.
Fond de rezervă ........................................  2,000,000.— Cor.
Depunere spre fructificare ..................... 15,000,000.— Cor.
Circulaţiunea anuală ............................... 400,000,000.— Cor.
------------!-------------- ,----------1---- «—c—-------------------- -------- ----------------------- --
Institui primeşte depuneri de bani spre fructificare delà 1 Co
roana în sus. Plăteşte deponenţilor: 4 si jumătate ojo interese, 
iar corporaţiunilor şi pentru depuneri mai mari, cari se fructi

fică mai îndelungat la institut solveşte 5 interese. 
Depuneri se pot face în persoană ori pe posta, cu mandat postai. 
După depuneri contribuţia (darea) de venit o plăteşte institu

tul din al său.
Informaţiuni detailate se dau de-a dreptul la institut, sau la 

cerere şi în scris.
DIRECŢIUNEA INSTITUTULUI.

SINGURA FARMACIE ROMÂNA ÎN AMERICA
ESTE

A

FARMAC A ROMANA
L. V. MOLDOVAN

PROPR.

3266 Wilson Ave. Youngstown, 0 .
Diplomat în ştiinţele farmaceutice din ţara veche şi statul 

Ohio, prepară singur toate leacurile din materiile chimice cele 
mai curate.

Cunoaşte mai bine ca ori ce străin suferinţele poporului 
român, de aceea atrage luarea aminte a fraţilor români, ca la 
caz de lipsă vie sau scrie după leacuri numai la farmacia sa. 
Scrisorile de mulţumită ce are de la fraţii români din mute 
părţi ale Americei sunt dovadă vie despre iscusinţa sa în a pre
para leacuri folositoare celor bolnavi.

Fiind farmacist intern al Eforiei Spitalelor Civile din Bu
cureşti, având praxa de 15 ani în branşa farmaciei a avut oca
zia a vedea şi a cunoaşte multe năcazuri de ale românilor, aşa 
încât ştie şi poate sa le ajute la suferinţele lor.

CEL MAI VECHIU SI MAI MARE INSTITUT
FINANCIAR ROMÂNESC din Austro-Ungaria

ALBINA
1

4 4

INSTITUT DE CREDIT ŞI DE ECONOMII 
ÏN SIBIIU

Filiale: Braşov, Bozovieiu, Elisabetopoie, Lugos, 
Mediaş şi Mureşoşorheiu.

Agenturi: Orşova, Sânmărtin, Sânmiclăuşul-mare 
si Seica-mare.

Capital societar................................. K 6,000.000.-
Fonduri de rezervvă şi penziuni....... K 2,350.000.-

F ort of el de cambii............................. K 17,700.000.—
împrumuturi hipotecare..................K 12,400.400.—
Depuneri spre fructificare................ K 24,500.000.—
Scrisuri fondare în circulaţ..............K 10,000.000.—

primeşte depuneri 
spre fructificare cu4-5 o

după terminul de 
abzicere, plătind 

0  însuşi darea de in
terese.

execută ASEMNARI DE BANI LA AMERICA şi
îngrijeşte încassări de cecuri şi asignaţiuni asupra 
oricărei pieţi, mijloceşte tot felul de afaceri de bancă. 
Ori-ce informaţiuni se dau gratis şi prompt atât de 
Centrala din Sibiiu, cât şi de filialele şi agenturile

institutului.
DIRECŢIUNEA.


